



1911-2011

南京是一座民国之城，抬眼望去，处处民国遗迹。数千座民国建筑，历经百年洗礼，见证了辛亥革命这段历史。

南京制高点非紫金山“天堡城”莫属，最古老的砖石拱桥非“七桥瓮”莫属，兵家必争之地非中华门外“雨花台”莫属，还有“马标”“炮标”“标营”……这些，也都是南京光复非常重要的“争夺点”，有的依然存在，有的成了地名。而总统府、中山楼、临时参议院，百年风骨依然完好，它们是中华民国南京临时政府的见证。

记者走访这些建筑，走在现实里，也走在历史中。

伟大城市自有其伟大记忆 “辛亥”还在南京呼吸



雨花台战役中阵亡将士的人马冢
(资料图片)



七桥瓮，过去重要的交通大
桥，如今是供游人参观的景观桥



天堡城遗迹。鲜有人知，百年前，这里曾经发生过激烈的战争



马标、炮标区是一幢幢看不到头的房子

雨花台，人马冢见证“第一枪”

刚到雨花台，就听到童声歌谣，一位小朋友牵着爸爸妈妈的手蹦跳着一路唱着歌。雨花台内，绿阴掩映下的小径静谧安然，不少人在我身旁走过，收音机里放的是今日新闻。

一百年前，这里还只是一座顶部呈平台状、松柏环抱的秀丽山岗。由于是南京城南的一处制高点，自古便是兵家必争之地。在雨

1911年11月7日，雨花台战役的第一枪，划破了漆黑的夜空，光复南京的大幕自此正式拉开。

从每人只有三发子弹、炮兵拿刺刀参战的失败第一役到后来四路

联军围攻金陵，联军最终占领雨花台，一切风云变幻不过二十来天，可南京城内却是换了天地。

现在，雨花台是一个纪念性风景名胜区，每天都有从各地赶来的游客，在这里观瞻。走在如今已经到处都是树木的地方，想象历史曾在此如此喧嚣，默默随风纪念那百年前为了自由而战的勇士们。

七桥瓮，百年前的激战旧痕难觅

1911年11月27日凌晨4点半，孙成有所在部队从高桥门出发想攻过七桥瓮；一直到7点天亮，城墙在望，10时接命令令驻守七桥瓮本是朱棣修来运粮用的。

“是桥有七个桥洞，故一名七桥瓮，河面甚阔，距南京仅五里许。”这是时任新军第二十三混成协部队四十五标二营军官孙筹成在《回忆江苏光复》中所写到的。

现今的七桥瓮，已从过去的

重要交通大桥，变成了供游人参

观的景观桥。桥头立着碑，上面写着“江苏省省级文保单位”。几年前，这座桥因为大沙船的撞击，加上重型车辆的过往，桥面破烂不堪，此后即是连续几日的抢炮争夺，直到12月1日，江浙联军围攻紫金山，占领天堡城。

现今的七桥瓮，已从过去的重要交通大桥，变成了供游人参

天堡城，南京制高点上的“天眼”

“天堡城是南京的制高点，占据了它，在上面架个炮指哪打哪，百分百坐拥南京城。”中国第二历史档案馆研究员郭必强说。

现在的天堡城已经是江苏省级文保单位了，属紫金山天文台的一部分，里面放着天文望远镜。

而当年士兵们激战的“城堡”

现在还剩一些，用虎皮石垒砌而成，看上去很厚，很坚实。“1934

年，紫金山上的天文城堡一个个竖起来，唯独天堡城没有开建，看上去是一个圆形的小山环。”但随后，这个军事城堡终究让位给了天文事业。“现在还剩下东南西南三面，给大家纪念用的。”紫台一位专家说。

天堡城上，设置了一个平台，站在上面整个南京城尽收眼底，感觉有一种指点江山的豪气。

标营，“辛亥”驻扎地成街道地名

“标营”“小营”“三十四标”“后标营”这些曾经用于新军第九镇的军事符号，现在大多已成为南京的街道地名，再也没有当初那份寂寥高院之感，反而是车水马龙、人来人往。

“第九镇司令部及步兵第十七七镇司令部及所辖三十三标、三十四标、马标、炮标、工、辎、宪兵

各营均驻在江宁城内；步兵第十八协司令部和所辖三十五标驻镇江，第三十六标驻江阴。三十四标的营房就位于今天的杨公井、八一医院一带，第三十三标位于御道街附近的标营与后标营；马标和炮标在后宰门及现在的南京军区大院内。”中国第二历史档案馆研究员王晓华解释，“镇相当于现

马标、炮标，已变成一片住户人家

从龙蟠中路一个正大门进去，马标、炮标牌分列在道路两边，“这两片区域就是马标、炮标。”一位老者指着院子里一幅幅看不到头的房子说，“我以前就住在马标的25号楼。”老者回忆，1950年刘伯承在南京创办中国人民解放军军事学院，选址在南京华东军政大学的校址（即黄埔路原国民党中央军军校和国防部旧址），也即现在的南京军区。“当初马标就

相当于一个生活区，有宿舍、食堂、豆腐磨坊、门诊部、幼儿园，生活上需要的都有。因为地方太大，食堂东西各一个。炮标也有宿舍楼，但还有当时化学系的教学楼，门口有一个成T字形的课堂，整个马标、炮标就只有这一处课堂。”

马标、炮标里的楼有高有低，马标内灰色楼与黄色楼交错相列，“5—9号楼，10—15号楼是比较成系统的，成排排列，现在有



总统府内，“西花厅”(孙中山临时大总统办公室)刚刚经过修缮，院落里添了一尊孙中山铜像 本版摄影 快报记者 施向辉

总统府，孙中山92天完成“共和”

“总统府里和南京临时政府有关的建筑主要有4个，宣誓就任临时大总统的大礼堂、西花厅、孙中山起居室、秘书处。”南京中国近代史遗址博物馆副馆长刘小宁说。

实际上，总统府内和临时政府有关的建筑又何止这4处，每到一处都是见证。从大门进去，一根根红柱，不远处的门楣上挂着“天下为公”的匾额。这就是孙中山当年宣誓就任临时大总统的大礼堂。

“过去都称孙中山宣誓就任临时大总统是在晚上10点，查阅了当年的《民立报》发现，其实是在1912年1月1日晚11点。”刘小宁说，当时已经很晚了，也很冷，但大家认为是良辰吉时，所以，只要赶在当晚12点之前都可以。

“西花厅”(孙中山临时大总统时的办公室)就在西边，这处百年建筑才经历一生中最大的一次“手术”，从外立面到瓦片，还有内部的裂缝，都经过了原汁原味的修缮。修缮过的西花厅，内部格局几乎按照当年的场景恢复。从东往西，分别是临时休息室、办公室、小会议室、会议室。孙中山是在这个不大的庭院内，当了92天临时大总统，完成了“共和”，颁布了《临时约法》。

西花厅院落里增添了一尊坐着的孙中山铜像，目视前方，一脸从容。铜像正前方是一个白墙黑瓦、红窗棂的平房。这次和“西花厅”一起修缮完工，再次对外开放。现在，这个平房几乎是空的，在1912年，这里却是一片繁忙景象，因为这里是临时政府的秘书处。秘书处的最高行政长官是胡汉民，当时的临时政府由于经济太匮乏，因而秘书处的一项重要工作

内容就是筹钱。

离“西花厅”不远处就是孙中山的起居室。1912年2月，卢夫人、孙科、孙婉、孙娚也都住在这里。房子不大，是一个小二楼，一楼3个房间，旁边便是卫士室。庭院内的物件都是老样，高的广玉兰和女贞树已经要两人合抱才能抱得过去了。当年的这里，温馨而简朴。刘小宁说，“猪血炖豆腐是孙中山饭桌上最常见的菜肴。在他看来，猪血炖豆腐便宜又好吃，他甚至倡议官员们也吃这道菜。”

现在，总统府内《孙中山与南京临时政府史料展》正在展出，展品中有孙中山的大衣皮鞋……刘小宁说，先生的裘皮大衣都是华侨赠送的，他的鞋总是穿得很旧很旧，虽然有编号是“7”的小轿车，但他很少用。“那辆小轿车也是华侨们赠送的。”



大总统就任的礼堂



孙中山起居室的小花园



总统府秘书处旧址



临时参议院旧址(资料图片)



位于南京大学内的中山楼

湖南路10号，不惧总统的立法机构

湖南路10号，路过门口就会看到站得笔直的卫兵。这里是江苏省军区所在地。经人带领，记者进入其间。

进入大院，一座富有异域风情的高大建筑就在眼前，略带黄色的墙面，屋顶的颜色居然还是绿和蓝，看上去颇有新意；最高处是钟，四面都可以看到钟面的数字。正中间是一个回廊，从回廊进入，眼前豁然开朗，一片绿草地上各种树木生长旺盛。有意思的是，这片绿草地是被房子围起来的，四四方方的一块，仿佛是古代人家的“天井”。

这就是中华民国临时政府参议院的旧址。解放后，这座大院一直未对外开放。后来，参议院召集临时约法起草会议，起草了两次。1912年3月8日，临时参议院终于通过了《临时约法》。刘小宁说，“当时孙中山想实现三权分立，即：临时政府负责行政、临时政府参议院负责立法、法院负责司法。但法院还没有成立，临时政府就搬到北京了。”

“参议院相当于现在的

人大，重要的法律，都要通过

参议院来制定。很多重要的《约法》修订，都要议员们投票通过，最后再由孙中山签署公布。”当年，就曾经引发了《临时约法》制定风波。

“一开始，总统府法制局起草了一份临时约法草案，孙中山向参议院提出讨论。这份草案被送到参议院后，参议院觉得不对头，不能体现立法的独立精神，拒绝接受，把草案退回了政府。而孙中山也马上醒悟‘此风一开，对国家机构会开不好的先例’。后来，参议院召集临时约法起草会议，起草了两次。1912年3月8日，临时参议院终于通过了《临时约法》。”刘小宁说，“当时孙中山想实现三权分立，即：临时政府负责行政、临时政府参议院负责立法、法院负责司法。但法院还没有成立，临时政府就搬到北京了。”

“参议院相当于现在的

人大，重要的法律，都要通过

参议院

来

制

定

了

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。